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In viaţa poporului nostru găsim doi 
factori cu greutate' şi totodată cari tre- 
bue să aibă şi mare responsabilitate, a- 
ceştia sunt: preoţii şi învăţătorii poporu
lui. Aceşti doi factori însemnaţi ai vieţii 
obşteşti. au a forma caractere integre 
omeneşti, au a forma acel strat al popo- 
raţiunii, care prin înclinările sale să for
meze aluatul binefăcător al naţiunii şi 
patriei. Cu a lor valoroasă colaborare 
intelectuală este a se clădi templul măreţ 
al ştiinţei şi moralităţii poporului. Deose
birea de muncă între aceşti doi factori ai 
vieţii publice este mică şi aproape ne
însemnată, căci ambii trebue să urmă
rească unul şi acelaş ideal: ştiinţa şi 
moralitatea. -

D upă ce poporul nostru încă şi astăzi 
se află întfun stadiu înapoiat în cultură, 
ştiinţă, o tagmă înţelegătoare a rosturi
lor culturale-sociale este cu atât mai 
necesară. Poporul român zace azi sub 
zidurile tari ale năcazurilor de tot felul,

el scv. " din greu cit înfruntarea ne
voilor materiale şi morale, dar se pare
—  după vorba Scripturii —  că dare  
cine să A arunce în lacul tămăduitor spre 
a f i  mântuit de boala de care sufere. •

Preot şi învăţător; iată două cariere, 
cari ambele sunt egal de folositoare pen
tru viaţa intelectuală a poporului. Luther 
la începutul carierei sale nu ştia pe care 
să o aleagă, căci pentru el ambele erau 
tot aşa de frumoase şi ideale. Credem, 
că nu suntem prea severi cu cvalificativul 
nostru, când afirmăm că aceste cariere, 
ori mai bine zis dirigătorii cari se dedică 
lor, trebue să aibă în vedere idealismul, 
pe când celelalte cariere sunt îmbrăţişate
—  în măsură mai mică sau mai mare —  
din punct de vedere al rentabilităţii. Ori
cine s ’ar dedica preoţiei sau dăscăliei 
numai din motive şi cu scopuri de în
avuţire, nu va putea deveni un factor cu 
totului devotat diregătoriei sale.

Acel preot sau învăţător la primul pas 
să loveşte şi vine în contrazicere cu zisa 
lui Solomon: „Şi de a-şigrăi în limbile 
omeneşti şi îngereşti, dacă dragoste nu 
am făcu t — m’ăm făcut aramă sună
toare şi chimval răsunător. Şi de a-şi 
avea prorocire şi a-şi şti toate tainele şi 
toată ştiinţa şi de a-şi avea toată cre
dinţa, încât se mut şi munţii, dacă dra
goste nu am, nimic nu sunt*. D a! Până 
când cineva nu-şi îndeplineşte chemarea 
cu dragoste în slujba în care este pus,

el este şi devine interpretul zilnic dl a- 
celeia. v ■ • : . .

In acest apostolat al preoţiei şi dăscă
liei, poate mai mult ca ori. unde, îşi face 
bucuria şi întristarea, reflexul ei puternic, ■: 
pentru-că uitându-ne îndărăt şi exami- 
nându-ne paşii noştri, vedem dacă am. 
sămănat bine sau nu, vedem dacă cu a- 
devărat am lucrat,\ cu adevărată cuno
ştinţă de cauză. Una e munca brută ş i ; 
alta e a face architectură în sufletele, ce 
ni-se încredinţează., Nesuccesul în educa- , 
ţiune ese la suprafaţă cu furie năval
nică, trădând negligenţa ■ şi neinteresul 
acelora, cari au avut un rol de cârmui- 
tor sau diriguitor asupra sufletelor a- 
celora, ce le-au fo s t încredinţate. Precum 
botanicii şi naturaliştii au chemarea a 
face analiza plantelor, tot astfel preotul 
şi învăţătorul au chemarea a face şi a da 
structura sufletească celor supuşi lor.

Materia —  banul —  încă joacă un 
rol foarte însemnat în viaţa cconomică- 
culturală a popoarelor. Dacă bănuţ este 
un mijloc puternic, cu ajutorul căruia dife
ritele popoară ajung a înstăpânii ştiinţa, 
progresul, ajutând totodată prin influinţa 
lui la vază şi glorie, atunci el —  ba
nul —  este în multe îprejurări şi un zid 
puternic despărţitor între înclinările şi 
convingerite omeneşti. De multeori, ceeace 
nu poate strica invidia, pisma şi ura 
diferitelor tagme ş i' societăţi — strâcă 
şi dărâmă atotputernicia banului. Aşa şi
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F O I  Ţ A.
Succesele ţărilor latine.

Ultimul frumos succes al României în poli
tica internaţională: realizarea păcei turco-gre- 
ceşti; succesele Italiei în politica sa mediterană; 
progresele realizate de Spania în consolidarea 
şi liniştirea sa internă şi ridicarea prestigiului 
ei în concertul european prin reorganizarea 
armatei sale; succesele pe cari republica por
tugheză, deşi tâţiără, le documentează în inte
rior prin restabilirea ordinei politice şi un pro
gres economic şi cultural general; şi în sfârşit 
marile şi repetatele succese ale Franţei în con
ducerea politicei generale europene, ne-au în
demnat să punem în fruntea acestor rânduri 
titlul „Succesele ţărilor latine".

Nu suntem primii, cari. înregistrăm aceste 
succese, nici primii cári lé recunoaştem. Dar 
poate că suntem unii din cei dintâi, cari adu
năm într’un singur mănunchiu comentariile asu
pra acestor succese ale statelor de rassă şi dé 
cultură latină şi ne permitem să tragem conclu- 
ziuni mai energice, mai îndrăzneţe, din aceste 
repetate succese, cari ne fac să credem, în

butul defăimărilor cu cari ne tratează nelatinii, 
în viitorul gintei latine, veşnic, prigonită dar 
veşnic victorioasă, câte odată obosită dar veş
nic tânără, ne fac să credem în destinele stră
lucite şi de aici înainte ale acestei rasse ne
m uritoare!... f- .

Fără să facem sentimentalism, fără să fim 
părtinitori, ci. judecând lucrurile cu obiectivita
tea rece necesară în diplomaţie trebue să re
cunoaştem că, cu toate marile piedici ce i-s ’au 
pus în cale, ginta latină este din nou în plin 
avânt. Dacă adversarii noştri cei mai declaraţi 
şi cei mai tenace, dacţi înşişi Teutonii, întot
deauna geloşi de geniul neîntrecut al rassei 
latine, recunosc aceasta, de ce n’am recunoaşte-o 
noi, cari suntem înşine la tin i? ...

Da, suntem latini. Trebue s ’o spunem aceasta 
tare, trebue să fim mândri de aceasta, — acesta 
este titlul nostru de legitimă ereditate asupra 
pământului romănesc, aceasta este gloria noa
stră, consolaţiunea noastră, acesta este blazonul 
nobleţei noastre de rassă. Să fim deci mândri, 
că nu numai noi, latinii dela Răsărit, ci şi fraţii 
noştri latini din Apus, sunt în plin progres. 
Ginta latinăjncă nu şi-a dat demisia din condu- 
cerea civilizaţiei omeneşti, ea este mereu în

W  Numărul de faţă conţine 10 pagini."

frunte, cu spada în mâni viguroase încă, cu 
inima largă, nobilă, generoasă, purtătoare a unei 
culturi plăcute, gingaşe şi deopotrivă protegui
toare a tuturor celorlalte rasse de pe faţa pă
mântului.

Să examinăm însă mai de aproape care poate 
să fie profitul real, pe care naţiunea română îl 
poate avea dela ginta sa. Căci pe lângă, că 
suntem latini să nu uităm că suntem şi Români, 
după cum fiind Români nu trebue nici odată 
să uităm că suntem fii gintei latine.

Dacă vom căuta în analele istoriei adevărate 
şi nepărtinitoare (nu facem aceasta pentru ca 
să nu obosim cetitorii), vom găsi imediat că 
acei cari ne-au protejat şi ne-au ajutat fără un 
interes egoistic şi numai din simpatie pentru 
noi şi din amorul cojnunităţei de rassă, au fost 
tot numai bieţii latini, fraţii noştri Francezi şi 
Italieni. Ei ne-au întins mâna de ajutor atât la 
realizarea uuităţei României actuale, cât şi Ia 
1878 la congresul din Berlin, când Germania 
lui Bismarck împreună cu Ruşii, au voit să ne 
dea la fund. . .  In chestiunea Silistrei şi în aceea 
a păcei dela Bucureşti, cei cari ne-au sprijinit 
au fost tot Franţa şi Italia. Germanii, Ruşii şi 
Englezii dacă ne-au ajutat vre-odată — foarte
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în viaţa economicâ-financiară a preoţilor 
şi învăţătorilor români, cârmacii nedes
părţiţi ai poporului, găsim sucituri şi îm
prejurări cari să contrarieze cu poziţia şi 
starea lor'socială. Până la 1907 învăţă
torul român avea cu totul înfăţişarea 
dascălului blăjin Clădiţă din nuvela . lui 
I. Slavici,- iar de--atunci.-încoace vrând-7 '-i V- • ... • , . .V s ;
nevrând, şi învăţătorul român a trebuit 
să-şi schimbe haina sufletească ş ijru -  
peascâ. Preotul, pe de alta parte —  după 
obiceiul lui vechiu ■— a aşteptat şi va- 
şteaptă -încă.-şPaziuscdltare ş i supunere 
neţărmurită din; partea învăţătorilor. în
văţătorii nu sunPnici decât vinovaţi dacă 
împrejurările 'i-a  ridicat la' riivoui social, 
la care  ̂de- mult trebuia 'să  ajungă-E-o. 
hipotenusă iVgreşită linia xde diferenţiare 
a -tagmei:-preoţeşti, ambiţiunea lor ca- cu 
tót; preţul să înghenunchezeipe • ceialaltă 
tagmă cu\ ei alăturea slujitoare. Că-azi 
învăţătorul român - asajuns întdo goziţie 
măterială' mai bună, -este un:fapt ce tre- 
buerrecunoscut cu• bucurie şi vplăcere -şi 
că. învăţătorul român nu este mai pe-fo s  
decât. învăţătorii 'altor naţiuni. 'Nu"milo-: 
geala i-a ridicat la . tredpta pe care ' se 
află,: ci rutina pedagogică, 'capabilitatéa 
şi consider ante de ordin social. i

Deci nu ár fi nici im motiv plaiisibil 
care să înăsprească relaţiile oficiale din
tre preot şi învăţător atât de mult, încât 
ei să lucre ca doi factori străini aproape 
sau chiar în una , şi aceiaşi ogaşe. Preoţi 
sau. învăţători ? Aşa să întreabă miilţi 
părinţi, când ajung fii lor la alegerea, 
carierelor. Noi, ca gazetari imparţiali le, 
replicăm,. că e aproape una şl aceeâş 
carieră. Scara, materială e'egâlă la ambii., 
Ajunşi în viaţă, numai vrednicia îi poâte 
ridica la stimă desăvârşită şi tot aşa 
negligarea oficiului şi coniiíéréa de acte

publice ce cad sub demnitatea lor, îi a- 
proape în cenuşa disconsideraţiunei.

Să rupem odată cătuşii diferenţiâr! ai 
spiritului ' de 'casta, încingând —  preoţi 
şi învăţători —  sabia apăsării intereselor 
noastre culturale : şi naţionale. Cu -o zi 
mai curând să scuturăm de. pe sufletul 
fiostru praful- otrăvitor 'a lp ism ei şi: rău
tăţii, pe_ntru-éa. poporul 'nbbtfu nú are alţi 
sfătuitori mai de-aproape, decât pe preo
tul şi învăţătorul, cărora îşi spun dolean
ţele; şi suferinţele.'Voi; preoţi şi învăţători 
friămăduiţi în sufletul vostru aluatul ar- 
ţnoniei,-cu-.care-să rechemaţi la -muncă 
turma ce tinde a se împrăştia.
• ;y'j ,■ : v , 1 Ghimbăşanul.

P fl GATE.
Este 'de ’ cea mai Tuare însemnătate 

péntru viitorul nóstfu, Jcá să vedem bi- 
tuaţia noastră naţională cit ochi reali, să 
ţăiităm, ca activitatea publică ce o des
făşurăm în interesül viitóríilüi să fie co- 
responzăfoare acestei sifiiaţiuni "reale şi 
bă ’fitn'scriipulbşi în âpreciâreâ activităţii 
obşteşti desfăşurate'  de rioi saii de alţii, 
bă nu ne* îmbătăm ‘•— cum sé zice —. 
tu  âpâ rece pe hbi şi pe alţii.

Asupra' acestei ultime recerinţe a unei 
Vieţi piíbliée c u ' adevărat sănătoase' voim 
Şă insistăm astăzi.

Facem c0nstatafea, !̂ că ''în "  apréciárea 
faptelor ce le săvârşim în ogorur neamu
lui, suntem exageraţi. Vedem rioi şi pre
zentăm áltorá céa mâi însemnată faptă' 
publică a noastră c a 'o ‘operă mare, des
pre care trebue să afle lumea'mare, "ca 
să ‘ né fie proslăvit' numele.

Facem / spre pildă, o éxcüfzíírne . poate 
mái mult ’de ' plăcere,' în~cufare sát, “acolo 
he ârânjăiri o primire poîhpoâsă, cu ' miilf 
alai, cil trânibiţi şi cu tobe, ne fâcem

intrarea, luând expresia suverană a unor 
crai cuceritori, întrăm îti biserică,' cântăirn 
heruvicul, facem- apoi fhasă comună,- sau 
banchet cu toaste -umflate şi du“ multă 
beutură, ca să /prindem 1 însufleţire. • Am 
avut de gând să* ţinehTşi o* 'donferinţă- 
două pentru popor, dar banchetuj a ţinut 
prea m ult,'noi' ăm* obosit,“p0p0ruTâ~pfea 
aşteptat ~şî ’s’â împrăştiat, Ö'ri'‘íVa luat 
pesté tot în serios pe“céR é 'T tn h ”mijío:cuf 
lui să benchetuiască,: pe cci-ce s?au> co
borât în mijlocul nevoilor câte. pasc s a - . 
tele noastre ca ^domni" şi nu ca mun
citori. v  ; . ; .....
. Să ne dăm bine‘seama! Ţăranii noştri 
caracterizează Ia ei - acasă, între ei, un 
anumit trai, aşa mar boéíésc, mai Uşu
ratic, mai luxos, mai puţin isvorât dintr’o 
înţelegere mai serioasă a vieţii şi mai 
puţin supus - Unei munci serioáse. Trăi 
domnesc. Acest trai domnesc: cu5 chefdri 
şi cu veselii, în acelaş timp cu vorbe 
mari, îl ducem noi în mijlocul poporului 
şi influinţăm pe cei slabi în direcţia rea, 
sau facem pe cei serioşi să rămână de
parte d e ' noi, în atmosfera ‘serioasă şi 
binstită a căminului lor..

Nu este cules din viaţa reală ácéea 
te  shsţiriem ? 'Dar cine din rioi nu cu- 
rioâşte între'ţăranii noştri şi adesea între 
tei mai fruntaşi âcele tipuri de ţărani 
domniţi, cărorâ l e , place „să vorbească 
be'm âre" să stea la chef cu domnii ia 
masă, să le caute societatea şi prietenia 
Şi'îri ácéastá societate să-şi însuşească 
hote d e 'tfa r  necbrespunzătoare vieţii lor, 
bă umble totdeauna, fie şi ceâ mai de 
lucru zi, Cu cămaşa foarte înălbită şi tot
deauna cu clinii bine aşezaţi, să trăiască 
peste "puterile lor, să-şi aranjeze casa 
luxos şi să mrinctască prea.puţin.

Casele noastre comunale, cu toată at
mosfera din ele, străinii câţi ni-se aşează 
p e ‘sate ca oficianţi ori ca meseriaşi, dar

rar — a fost totdeauna din interes egöistic şi 
totdeauna ne-au Tăcut să plătim scump, aşă' 
numita Tor protecţie. Ca exemple cităm;' răpirea', 
Bucovinei şi răpirea ’BaSarâbiei, una răpită de) 
blocul german, cealaltă de colosul r u s . . .  . t 

De cine trebue să ne apropiem, prin ürmére, 
cu încredere ? De ‘ frăţii noştri ‘ latini,. cari sunt 
şi ei persecutaţi .şi micşoraţi de rassa germa
nică şi -cari au prin urmare aceleaşi interese 
defensive şi ofensive ca noi. De cé am sta 
departe unii de alţii, când interesul nostru şi ă l' 
lor este să ne unim. c a ;să  piitem înfruntă vie-’ 
torioşi pericolul căre ieste-comun?... De ce să. 
rămânem departe şi străini unii de alţii, când’ 
suntem doar fraţi din aceaşi tulpină, când a-J 
vem aceaşi făptiiinţă, acelaş caracter, ăceleaşi 
sentimente şi până şi aceleeşi calităţi şi de-, 
fec te? ,.. Á. rămâne şi pentru mâi‘departe străini 
dé grupul ţărilor surori latine esté pentru noi 
Românii o adevărată crimă, nu numai faţă de. 
naţiunea ^noastră, - dar şi faţă de glorioasa şi { 
eterna civilizăţiune latină. . - , ,, ..._

"Noi Roniânii măi avem încă mult/de luptat, 
până când vom ajunge Iă liman şi vom reăliza. 
un ideăl mare şi scump, nutrit de secole lungi. 
şi grele, şi pe care să-l îndeplinim, tot barbarii

"néfátínrfié=aüv'^'í)iéde'cát... .'Esté timpii! suprem' 
cá să ;învăţăm 'cíin tristă noastră istorie naţio-' 
hală şi să n e ’gândim la aliaţi sinceri şi priete
noşi faţă de noi. Gre'd că îi'vóm ’jmtéa'găsi în! 
frăţii noştii‘lăţirii;‘italiéM  'şi Tráhcézii, ale că
ror íntérése‘dévfn d in 'ce'în  ce mâi corigriiehte 
Cu ale noastre. Şi poate că, într’un viitor mai 
îndepărtat, şi Spania şi Portugalia vor da mâna 
cu ácéastá grupare’ internaţională, care deja în
cepe să sé  desemneze .şi'caíé v á reînvia'gloria; 
latină. r - 

Ţrebue să profităm chlár ácüm/íntr'ürí viitor 
mâi 'apropiat,‘de renaşterea 'aceasta geiîerală â, 
latihifăţei şi să ne fóiöslm-'de ea ca să realizăm’ 
ş f  idealul 'nosthi românesc. De áceéa succesele 
ţărilor iâiine riir trebue’ să ne lase'reci, c i 'fie-; 
bue să căutăm â îmbina aceste süccese CÜ SUC- 
déséle 'noastre ' proprii 7şi a Te puné în ser -. 
'■viciiil unui scop máre común, scop 'căre va 
îservi' afet 'stümpul nostru idéal năţionâl cât. şi 
ideea mâre'a latinităţii! Să nu uităm nici un 
moment, că renaşterea noastră haţionălă o dato-,
’rim ideei latine Tot aceasta idee né vă duce '
la 'victorie ş i ‘la glorie, alta nu şi nul

Mir cea R. Slreanu. -î.Rom^

Schintei.
De multe-ori nu-ţi lămâne 'din păţănlile vieţii alt

ceva, decât zimbetul, ca să răzi de ele. .

Pentru ca să :afli-adevărul c u r a t , • adeseori'este te  
lipsă să scormoneşti lucrurile cele mai — murdare.

îndrăgostiţii sunt oamenii cal mai ciudaţi; până ce 
iiuVau' cünimát, fot oftează, iar düpáaceéa — oftează 
ş i1 mái greul

* ■ r;
Mai Ţine o ceapă în traistă, decât un purcel fript 

— în vis!-
şl mufe re.

Ţerânul e un diplomat,
Face-selecţii'n cárácfére: V , Ţ
O m!1i zice5 îa  bărbat,
Iar femeea e m u i!e r e.

Cănd greşeşte deci i>ârbatiil 
Este lucru o m e n e s c ,
Dar femeea, 5 cri ce-ar face,
Rău sau b in e , 'im  ui e r e  sc.

* Feméea.
' Fémééa-i' caŢ'iin blnibiire 
Din fructul de migdală.

• Nuî ■ ştii de-i dnide, ort aniar 
Pân’ nu-1 guşti, el te 'nşală. . /

. ... Posnaş.
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şi «noi purtăm vina pentru acesţ fapt dur 
reros din viaţa ţărănimei noastre. Purtăm 
vina căci nu , né coborâm în mijlocul e 
cu acele npte isvorâte dip cunoştinţa bine 
examinată, plină de seriozitate, corespun
zătoare vieţii celei grele, serioase şi cum 
pătate, cum trebue să fie viaţa ţăranului 
a  aceluia, care nu trăeşte din leafă, ci 
exclusiv din munca mânilor sale din viaţă 
cum pătată şi cu cruţare.

Iri locul acestor note prea am obicinuit 
poporţjL în,, multe părţi cu parada, cu pro- 

.ducţiunl de forme. Acesta este acel feno- 
. m ea .social, care se numeşte declasare, şi 

ca re : se  observă-nu numai la sate; ci - şi 
la -o raşe  şi pentru • a cărui ivire suntem 
îţi m are ;paţte . vinovaţi; noi; intelectualii, 
fiindcă nu numai contactul nostru cu 
.ţărănjmea şi nţeşeţiaşii, dar - nici- institu- 
ţiunilei ce - le: avem, ca reuniunile de ,cân
ta r e ^  şi. s cetire, sau serbările culturale, 
câ te  le aranjăm în mijlocul acelpra, nu 
sun t acomodate, recerinţelor lor de trai, 
ci aranjate în mijlocul lor, şi pentru neT 
vpiie .lqr, după calapodul nostru, al unui 
nţedju .de, oraşe,, s tr ă in jn .  multe; privinţe 
de  acela al* lor şi cortipt.i

'N u voim să zicem, că peste tot, ori 
unde, este aşa la noi, dar în multe lor 
curi se praptică acest fel de luminare a 
ppppţuluj, Şi. Ia gazete inpurg rapoarte 
chiloiŢietrice .despre respândirea ei. In!tar 
cest chip nu .nunţai stricăm, poporul,;şi 
ne.^r sinamăgim pe.- noij!*dar seducem, şi 
lumea» care ia cunoştinţă despre cele 

' îmtâmplate numai din gazete.
Aprofundare, seriozitate şi acomodare 

: împrejurărilor, iată., ce. i-se; cere activităţi^ 
jnoastţe. publice.
- Mai ;alps - ţişem- să .atragem atenţiunea 

asupra  acestor., note generaţiei,mai tinere, 
aplicată: totdeauna., mai: mult. să se J n T 
cânte de? rachete. înaintaşii noştri : au ini
ţia t, pe. destule terene ale, vieţii noastre 
publice o activitate-frumoasă. Cei-ce vin 
;după ei au f daţonnţa să aprofundeze, tot 

. m ai mulLactivitatea; s’o treacă dela massş 
5 je  indţyid^ s’q „lege, ele instituţiuni permaT 
.nente; singure apte printr’o âctîviţate 
continuă şi: sistematică să producă roade 
mulţumitoare, s’o cureţe eventual de greT 
şelele începutului,, să-i facă corectura, ceT 

/ ru tă  ide; schimbarea timpuţjlor şi a împreT 
jurărilorr.şi s’o, desfacă de toate notelq 
prea uşuratice, neserioase, câte s’au prins 
de ea în decursul vremurilor, iar nu să 
contribue şi ei la cultivarea acestor note 
pentru a ajunge la preamărire-şi glorie 
ieftină. -  , - ' '* J

' Această purtare o calificăm, ori unde 
o  .vom găsi, ca unul dintre păcatele mari 
naţionale şi ne legăm a o sbiciui după 
merita ori unde o vom întâlni, neîngă- 
duind în viaţa noastră publică continua
rea - şi: înstăpânirea tot mai puternică a 
lozincei: ;

LJţ aliquind fecisse videatur, „DrAP.“

CRONICA..
, :  in t e r n e ,

' Pactul româno-maghiar.
O foaie din Capitală publică urm ătoriui'cor

. . .  ! f i i . r - ;  p  ■
municat interesant:
n „Teodor 'Mihályi, preşedintelei cqţnjtetulures^ 
mis periti-u tratativele' pactului'' român/ â .con
vocat membrii comitetului jâ o conferinţă inţimâ 
la'Budapesta/ ca s ă J e . refereze/.despre pértracj 
tánlé' conthjuaţe cu S tep h  Tisza. Din /însărci
narea comitetului adecă,. Mihályi, Iiiilu Mânltţ 
şi Alexandru Vaîda âu jnm a’nuaţ contelui Stê - 
fan Tisza sub durata delegatiunilor ‘ în Viena 
acel memorand, care cuprinde în sine toate 
dorinţele Românilor. Ministrul-preşedinte â  stur 
diat memorandul primit şi numai privitor la 
două punte mai sunt' diverginţe de păreri. Un 
punct e,' ca Românii să eliminezé din prograf 
mul lor punctul referitor la autonómia Tfansll-r 
vaniel. Al doilea e acela/ ca partidul naţional 
român să între în partidul' muncii ca fracţie 
deosebită, aşa na Saşii şî Croaţii.

-r Pentru abandonarea acestor două chestiuni 
Tisza consimte cu următoarele dorinţe ale Ro- 
mamlor:; .

1. Punerea în aplicare a acelor părţi a artir 
colului de lege 4 4 ”din 1868 despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor, pe care până azi 
le-âu abandonat, referitor, la denumirea comlfilot 
suprem i români.

2. Scoaterea din vigoare a legii şcolare Ap- 
ponylane. ‘ ^  ‘ !

3. Folosirea limbel române în şcoală şl în 
administraţie.

A. Inflinţarea de şcoli elementare 'şl medii 
de sta l cu limba de propunere română Pentru 
aceste şcoli se * înfiinţează- în ministrul de in
strucţie ö secţiune specială cu oficianţi ’ exclusiv 
români. . • <

5. Ajutorarea din partea statului nu numai a 
bisericilor, ci şi a instituţiunilor româneşti. (Astră 
şi fond. de teatru.) r‘

6. împărţirea cercurilor electorale astfel, ca 
40 de cercuri să fie asigurate conducătorilor 
politici ai poporului român.' .....  " "  - ;

7. Românii din noua episcopie de Hajdu- 
dorog să fie incorporaţi de nou dieceselor 
romane. 1

După cum suntem informaţi, pertractările vor 
fi suspendate până atunci- până când Românii 
nu vor abandona din programul lor cele două 
puncte. In acest scop comitetul va fi convocat 
încă înainte de Crăciun spre a hotărî în cauză. 
Apoi hotărîrea va fi transpusă conferinţei na
ţionale spre aprobare. ’ ■ " -

Luând în considerare, că persoanele ce per- 
tractează pactumul, cele a comitetului cât şi a 
conferinţei naţionale sunt mai tot unele şi ace
leaşi, e. speranţă bazată, ‘că toţi vor. contribui 
la suspenziunea, numitelor, puncte.

După. efeptuirea acestor formulităţinu. se mai 
află nici o pedecă pentru legarea pactului. ror 
mânQTmaghiar, j %

Teodor Mihályi a făcut azi o declaraţie, în 
care accentuează, că atacurile opoziţiei la adresa 
guvernului în acest scop zădărnicesc mersul liniştit 

' al pertractărilor. Sunt — ce e drept — şi de 
aceia, cari agitează şi poporul român contra 
înţelegerii cu Maghiarii. Aici crede Mihályi pe 
radicalii români, cari înclină mai mult spre de
mocratism şi socialism şi precum e ştiut, al 
căror cap e poetul Octavian Goga. ' v 

După cum suntem imformaţi, Goga voeşte să 
reînvieze organul Românilor radicali, pe care 
î-a sistat în anul trecut partidul naţional român."

EX TER N E.
. i ■ . . I  j 2 8 U •

Guvernul român desm inte  
im fam ia lui „Pesti Hírlap*. 

Bucureşti. Primul-ministru român, dl Maio- 
■ r e s c u ű însărcinât biroul dé corespondenţă 

austro-ungar să constate, că- publicaţia despre 
ó afirmatiyâ/cohyenjie militară româno-sârbă 
nu conţine un singur cuvânt adevărat.

Cercurile guvernamentale din România sunt 
uimite de. faptul ,că delegaţii unguri din opozi
ţie pot face din scornituri atât de răutăcioase 
şi nesocotite, obiectul, unor cumpăniri politice.

Biroul presei din. Belgrad .declară în. mod 
categoric, că ştirea iansată de „Pesti Hírlap" 
este născocită pe de-a’ntregul.

Noul am basador român
la  Rom a.

R om a. Regeié. Emanuil. a primit.în mod so
lemn. pe prinţul Ghica, care a prezentat scriso
rile sale de acreditare.

• v  Criza bulgară.
Sofia . Cât de mare e azi criza financiară în 

Bulgaria, sé poate vedea din următoarele: T r a 
tativele guvernului cu agrarienii. merg foarte 
greu, deoarece éi pun cereri cari nu : pot fi 
acceptate de guvern. Intre altele agrarienii cer, 
ca toţi generalii şi colonelii să fie delăturaţi din 
armată, cel mai mare grad să fie acela de lo
cotenent colonel.. Să nu se încheie nici un îm
prum utai să se micşoreze iefurite tuturor func
ţionarilor^ Neînţelegerile şi rieîndestulirea é la 
ordinea zilei.

Apieninţările Sârbiei.
S ofia . Sârbii concentrează trupe Ia frontiera 

Bulgariei în punctut' Klustendil. Din cauza a- 
ceasta populaţia biilgară este alarmată 1 şl se 
înarmează pentru orice eventualitate. Ziarele 
bulgare cer. ca guvernul să ia măsurile ne
cesare.

R u sia  ş i  T u rcia .
C on stan tin op o l. Rusia a  pus Turciei 

urm ătoarele pretensh in l: " ................ .. .
1. Gendârmeria din provinciile arm ene 

să  fie supusă ofiţerilor, r u ş i ; ' '*
2. Ca fortificările de pe ţărmuri! mării 

să  nu mai fie întărite,, ci să  Le prelăsate  
;în stadiul actual;,

3̂  Liniile ferate ce s e  vor construi în  
Arm enla să m eargă în  dealungul graniţei 
Rusiei.

Oferirea tronului,A lbaniei.
. Berlin. Fostul reprezentant al comitetului 
albanez Fillp Nogga  a sosit, din Bucureşti aici 

îşi a avut o lungă, convorbire cu prinţul dé 
Wled. Cu aceasta ocaziune s ’a vorbit despre 
primirea notabililor albanezi, cari, vor sosi ca 
să ofereze prinţului tronul Albaniei,

Deputaţiunea va sosi aici pe la finea anului.

Mai nou.
liie n a . Contele O t t o k á r  C z e r n i n ,  

am basadorul Austrb-Ungariei la  Bucureşti» 
s’a  prezentat azi in  casa  ungară şi ă  con- 
ferat cu coritele Ştefâri T isza  peste  o  Ju
m ăta te 'd e  oră. A ceasta  v izită  neaşteptată  
a  produs m aré sen zaţie  în tre d e le g a ţ i .!

V O R A S I î K  M I K S A
cro ito r engl. de Viena pentru dam e de Costume t i  Manteaux.

- l i  ;tît. - . :C  ■! O . ;  „„z  .o \ j - : -

BUDAPEST, *
IX., P ipa-utca e.'OVií-á-vts de Hala veche}
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NOUTĂTI.
<■

—  j  -

Vremea.
După călindarul de 100 ani: Dela 18—14 

mestecat.
D u;ă Institutul meteorologie din Buda

pesta: Vreme schimbăcioase, mai mult 
umădă.

AVIZ. Din cauza sărbătorilor cato
lice, numărul proxim apare numai 
Sâmbătă înaintea Crăciunului nostru.

1 ‘  • . .  . ;

— P ro cesu l d in  S ă tm ar. Procesul preotu7 
lui gr. cat. George Mureşiann din Şomes-Dob 
şi a credincioşilor săi în număr de 12 se va 
desbate în 12 Ianuarie 1914 la tribunalul din 
Sătmar. Preotul şi cei 12 ţerani sunt acuzaţi, 
că au făcut agitaţie, când cu vizitele, pe sate a 
vicariului Jaczkovich. Procesul va fi interesant 
şi va desveli noi momente privitoare la fazele 
înfiinţării episcopiei de Hajdudorog. • ,

* — Dreptul lim bei polone. Duma rusească
a adus o hotărâre, în senzdl căreia în cercul 
autonomie al oraşelor polone să se admită fo  
loslred limbei polone. Această hotărâre are lipsă 
încă de aprobarea senatului imperial.

— PENTRU ROMÂNII DIN EPIR. Ziarele 
Italiene inzistă asupra faptului, că guver
nul italian îngrijit de soartea Românilor din 
Epir şi Pind, primind propunerea engleză  
asupra graniţei greco-albaneze, a  pus con
diţia, ca chestiunea Românilor să  form eze 
obiectul unei înţelegeri aparte între Grecia 
şl România. („Românul")

— Pere nouă în Noemvrie, „Libertatea" 
scrie: Luni în săptămâna de faţă am primit ia 
redacţie un pachet rar. Era din comuna Boti- 
neşti din Bănat, şi dl primar Patrichie Crisciu 
ne trimitea trei pere nouă, pere de cele mă
runte de vară, care-s bune în Iunie, la Sâm- 
petru, au rodit a doua oarăl Sunt desvoltate 
deplin, dar n’au avut timp a se coace.

— Lei scăpaţi din cuşcă. Din Turin se 
anunţă, că cu ocaziunea unei înscenări chine- 
matografice au fugit trei lei. Doi ău  fost prinşi, 
al treilea rătăceşte prin împrejurimi. Jandarme
ria şi pompierii au plecat să-i deie de urmă. 
Populaţia e cuprinsă de spaimă.

— Să povăţuim copii cum să umble cu 
vitele. Unii plugari nu se- prea gândese să-şi 
înveţe copii cum să umble cu vitele, nici chiar 
cum să Ie poarte de funie. Asta ne-o dovedeşte 
întrucâtva următoarea întâmplare:

Băiatul Dumitru Popa, în vârstă de 10 ani, 
din satul Păuca (Ardeal) fusese trimis de mamă- 
sa cu carul cu boi Ia câmp, unde tatăl culegea 
porumbul. Dela câmp tatăl trimise pe băiat 
înapoi acasă, că să aducă ia câmp şi vacă. 
Ajungând acasă. Dumitru luă vaca, o legă cu 

-un  capăt al funiei de coarne, iar cu celalalt 
capăt se înfăşură în jurul său, pe ia mijloc, şi 
se legă bine, ca astfel să nu-i scape vaca. (Aşa 

. ceva nu trebue lăsaţi să facă copii niciodată.) 
Din nenorocire, speriindu-se vaca pe drum a 
luat-o la fugă nebunească, călcând băiatul în 
picioare şi purtându-1 după ea aproape un chi- 
Iometru şi jumătate. La auzul strigătelor ca din 
gura şearpelui ale - băiatului alergară câţi-va 
oameni din apropiere. Ei au oprit vaca şi au 
tăiat funia. Dar era târziu. Sărmanul băiat era 
tot zdrobit, cât abia din când în când mai sufla. 
Adus acasă, nefericitul copil şi-a dat sufletul 
după un chin grozav de două oare. Vă, închi

puiţi cât de mare a fost durerea bieţilor săi 
părinţi la vederea lui.

— A erop lan  în a rm a t cu tun . Abia au în
ceput oamenii a se ridica în aer cu aeroplanul 
şi conducătorii armatelor au şi început a spe
cula cum ar putea face din aeroplan o unealtă 
preţioasă a războiului. S’a dovedit aeroplanul 
ca o unealtă foarte bună pentru a descoperi 
situaţia inimicului pe câmpul de luptă, cu deo
sebire acum cu ocazia războaelor din urmă. 
Pentru aruncarea bombelor nu s’au dovedit de 
practice. Acum englezii s’au pus să înarmeze 
aeroplane cu tunuri şi cu mitraileze, cu scop 
de-a combate cu ele aeroplanele duşmanului, 
ce ar voi să spioneze.

— Cazul d in  Z abern . Dintr’un lucru de ni
mic s’a umflat un straşnic tărăboiu. Un laitnant 
prusiac a cutezat să se exprime înaintea sol
daţilor cu cari ţinea instrucţiune, că el bucuros 
dă acelui soldat care ar străpunge un „Wakes" 
suma de 10 mărci. „Wakes8 e un nume de 
polecră a locuitorilor din Alsacia, aşa precum 
e de pildă „Yankee" al Americanilor; dar el 
mai însemnează şi ticălos, mişel. Asta a ajuns 
la cunoştinţa locuitorilor din Zabern şi i-a su
părat foc. Au început şi ei a ofenza oficerii 
ori unde îi întâlneau, iar aceştia în virtutea lor 
militară au arestat vre-o 30 cetăţeni din toate 
păturile societăţii şi i-au închis peste o noapte 
în podrumul (chelarul) cazarmei. Procedura a- 
ceasta apoi a dat ansă Ia interpelaţiuni în 
Reichstagul german, la care cancelarul a răs
puns dorind a aplana neînţelegerea, iar minis
trul de războiu von Falkenheim, a respins în 
mod brusc atacul adus la adresa ofiţerilor. 
Câmera s’a supărat foc peste această ţinută a 
ministrului de războiu şi a votat neîncredere 
cancelarului. A luat apoi împăratul Wilhelm 
lucrurile în mână şi, „ ca să.facă pace a trans
ferat regimentul din Zabern pe locul de exer
ciţii, trimiţând totodată în faţa locului o comisie 
se cerceteze afacerea. — Va să zică: din ţinţar 
un armăsar!

— Cine a ucis p e  regele George al Gre
ciei?  Conform unor informaţiuni din Salonic, 
s’ar fi constatat, că regele George al Greciei 
n’a fost asasinat de nebunul Kinda, ci de un 
oficér bulgar. Martorii oculari la asasin încă 
atunci au fasionat, că atentatorul a fost un 
bărbat înalt, care după săvârşirea omorului a 
fugit între mulţime.

— M ona Lisa s’au  aflat. Tabloul furat din 
Louvru din Paris înainte cu doi ani, aşa nu
mitul „La Gioconda", pentru aflarea căruia gu
vernul francez a pus un premiu de jumătate 
milion franci, a fost aflat în momentul, când un 
italian voise să-l vândă în Firenza. •

— O m are catastrofă. Din nebăgarea de 
seamă a unor lucrători ce se aflase într’un va
gon, a explodat o glajă de benzină şi au luat 
foc vagonul. Lucrătorii au tras signalul de a- 
larmă şi trenul a stat. In momentul, când lu
crătorii au sărit din vagonul aprins, un tren 
accelerat ce venia.de cătră Kracovia a trecut 
peste ei §i i-a făcut bucăţi. Erau toţi Ruteni să
raci, ce mergeau să-şi caute lucru. Până acum 
s’au constatat cadavrele dela 20 de inşi.

— Urlaubul soldaţilor pe Crăciun. ■ Din 
Viena se anunţă că ordinul ministrului de răz
boiu adresat comandanţilor de trupe şi pub
licat azi în Monitorul Oficial dispune, ca în anul 
acesta să se deie soldaţilor un „urlaub8 mai 
lung ca în ceilalţi ani şi anume el poate începe 
în 20 Decemvrie şi poate dura până 2 Ianua
rie 1914. .

— A n ec tarea  insu le i C reta. Regele Con
stantin al Greciei a înfipt cu mâna sa proprie

steagul Greciei pe insulă, declarându-o de anec- 
tată regatului Grecia. După atâtea lupte, şi văr
sări de sânge, iată visul împlinit! ; ;

— M are incendiu in T im işoara . Casa 
florăriei Mühle, care se află în nemijlocită apro
piere de palatul comandantului de corp al ar
matei s ’a aprins şi-a ars total. Pagubele sunt 
enorme. Se zice, că doi aplicaţi lăsaţi din 
slujbă i-a dat foc din răsbunare. s: >y

— S’a s u rp a t  un tunel. Tunelul din Terras 
lângă Chemnitz s’a surpat tocmai în momentul 
când trecea un tren de persoane prin el. . Până 
acum s’au scos din năroitură cadavrul dela 9 
persoane, dar cele multe sunt încă sub pământ.

— B o ico tarea  jidovilor. O foaie din Pe- 
tersburg ca numele Vulturul cu două capete, 
publică o proclamaţie în care provoacă publicul 
să boicoteze ovreii. In proclamaţie se zice, ca 
nimeni să nu steie în atingere, să nu ieie bani 
împrumut, să nu „cumpere şi să nu comandeze 
nimic dela jidovi.

— A ventura unui prinţ. Din Cetingé se 
anunţă, că prinţul Petru, cel mai tlnăr fiu al 
regelui Nlchita, a plecat însoţit de mai mulţi 
prietini la vânat pe lacul Scutari. Venind un 
vifor barca s’a răsturnat, dar fiind toţi buni în- 
notători, au scăpat teferi, însă bine udaţi.

x RomânuPvânător dela fire. De o grije 
mare s’a scăpat vânătorul nostru, că adecă de 
unde să-şi comandeze armele cele de lipsă, 
căci precum ştim, acelea costă o sumă mare 
de bani. De această grije i a scăpat acum 
Rsdó depositorul de arme din Budapesta, IV., 
Egyetem-tér 5, care furnisează armele cele mai 
excelente englezeşti, de Shuli, Weinert, etc., aşa, 
încăt e superfluu se mai umble prin străinătate 
după ele. Firma aceasta trimite oricărui ce cere» 
arme spre ales şi spre probă.

LÖFF és POREA, cojocari
Budapest, E-ztébel-köüil 24. Wesseíénji-iitca 45.

(vls-á-vis de .O A M B R I\U S“).

Recomandăm articolli cel mai fini de piei gătite în 
lucrătoarele nostre. Executăm reparaturi şi străformări 
cu preturi convenabile.— Comandele seefeptuesc după 
lista de modă. — Obiecte de piei, vestminte de iarnă, 
covoare primim pe lângă taxă m oderată cu ga- 

ran ţă  pentru păstrare contra moliilor. -

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥  

l  IÜ5TITIIT I r i s  de băute, I
JIT institut cosm etic  de primul ran g . ¥

¥

Manipulare de obraz şl mâni în  to t 
felul. « »  Massage, m anlcur.» »  Re
mediu de înfrumsăţle. Parfumerle.

BODÂPESTi, IV., 7. Etajai 1.
¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥  

b a r a t e  i f o t o p f a t
camere cu reflex de oglindă, Zeiss-Mlmmum-Paimos, 
Görz-Tenax, Zeiss-Bébé ş. a. garantate în stare bună 

şi ieftine.

O C H E A ? !  £3§31 í# l
pentru teatru , vânat şi scopuri campestre. Cu prizme 
Zeiss, Görz ş. a. se capătă ieftin la ;

“  '  R A D O '
deposit dé arme 
şi aparate de fo

tografiat

BUDAPEST
II , (gjtlmn-iír s.
Laborator pro
priu de arme. 
— Reparaturi se 
efeptuesc în mod 
espert şi ieftin.
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ECONOMIE.
A n im a le  fo lo sito a re ..

- Ariciul. , : ,

O cunosc până şi copii pe această mica lighi
oană^ ţepoasă. De obiceiu stă ascuns ziua şi 
nu se plimbă decât noaptea când nu-1 supără 
nimeni. La câmp, unde liniştea e mai mare, el 
ese şi ziua ca să mai caute de ale mâncărei. 
11 vedem atunci mergând încetinel pe picioare- 
le-i sub{iri şi cu trupul îmbrăcat în mantaua 
lui de spini. Când te vede, se opreşte, cu ochii 
ţintă la tine. Dacă nu mişti din loc, el îşi caută 
de drum, umblând cu nasul pe lângă pământ 
şi căutând ceva râme ori gândaci de rontăit. 
D ar dacă te-a văzut că mişti, pleacă repede 
capul în jos şi e gata să se facă ghem, lucru 
ce se şi îmtâmplă deabinelea dacă te  ̂ duci 
sp re  el.

Duşmanii lui cei mai răi sunt vulpele, cânii 
şi oam enii... — mai ales băieţii. Dar la toţi 
le tine piept cu îmbrăcămintea lui ghimpoasă. 
Vai de cânele care încearcă să-l strângă în 
colţi; se alege cu gura.şi limba potricalită de 
nenumăraţii lui spini. ' -

Aşa cum îl vedeţi, ariciul e un animal foarte 
folositor pentru oameni şi de aceia rău fac 
băieţii că-1 năcăjesc şi chiar îl aruncă uneori 
în  apă, unde se îneacă pentrucă nu ştie să 
înoate. Folosul ce-1 aduce el, este că mănâncă 
tot felul de gândaci şi vermi, cari strică co
pacii şi sămănăturile. Pe şoarecii de câmp îi 
vânează cu multă sârguinţă, urmărindu-i până 
la cuibul lor. Mai stârpeşte apoi tot felul de 
lăcuste, care rod frunzele şi nici greerii nu 
scapă de el. Fie gândacul cum o fi, bun ori 
rău la gust, veninos ori neveninos, ariciului îi 

"place.'Mănâncă deasemenea şopârlele, precum 
şi şerpii. Şi când e vorba de şerpi, apoi nu 
alege; oricare o fi, pentru dânsul ebun. Ariciul 
duce cu vipera (năpârca) un războiu de moarte, 
din care el iese întotdeauna biruitor. Cu toate 
că vipera e un şearpe veninos, ariciul nu are 
nici o frică de dânsa. Adeseori, în timpul luptei, 
vipera izbuteşte să muşte pe ariciu de vre-un 
picior şi să-i dea venin în rana făcută de dinţii 
ei. Dar ariciului nu-i pasă de venin, ci îşi caută 
înainte de treabă, făcând să trosnească oasele 
viperei între dinţii lui.mărunţi şi ascuţiţi.

In privinţa asta ariciul este un animal nemai 
pomenit. învăţaţii, văzând că el nu moare când 
îl muşcă vipera, au căutat să vadă dacă n’ar 
pu tea  să-l omoare cu alte otrăvuri. Ei au văzut 
că ariciul nu se poate otrăvi cu una cu două. 
I-au dat pe rând o mulţime de feluri de otrăvi, 
fără ca el să simtă măcar durere de cap. Ma 
ales nu-i fac rău otrăvurile ce se capătă dela 
gândacii otrăvicioşi. Aşa de pildă, cu toţii ştim 
că pe frunzele frasinului trăesc vara nişte gân
daci verzi, ce miroasă rău şi cărora li-se zice 
cantaridă. Ei au în trupul lor o otravă foarte 
tare, pe. care învăţaţii ştiu s ’o scoată din gân
dacii uscaţi. Dacă un om ar lua, cu voie ori 
fără voie, un strop cât se poate de mic-din a- 
ceastă otravă, el amnuri foarte repede. Nu e 
tot aşa cu ariciul. Ca să-l putem omorî pe el 
eu cantaridă, trebuie să-i dăm atâta otravă, cât 
a r  trebui să omorîm douăzeci de oameni.

Ce preţios este acest dar pentru ariciu şi chiar 
pentru om. El n’are nevoe să alerge ca să caute 
o hrană aleasă, cum fac alte animale; dânsul 
mănâncă tot ce-i cade în palmă. De. aceea e 
şi domol la mers. Pentru oameni ,e preţios, 
fiindcă putând mânca orice găseşte, el ne scapă 
de toatn animalele cele mai urâcioase şi mai 
stricătoare pentru câmp şi grădină. De aceea 
să nu omorîţi aricii, ba nici să nu-i năcăjiţi, 
dacă vă ese în cale, ci să-i priviţi ca pe cei 
mai. buni prieteni, cari nu fac niciodată rău, ci 
totdeauna bine. . D. Călugăreanu

Hygiena.
Scorburile venerice.

. ‘ • De: Ioan Grofşorean.

Dacă scopul căsătoriei e s te :}-să-fim fericiţi, 
să  avem copii sănătoşi şi., plini de. viaţă, în 
cazul acela trebuie s ă ; deschidem bine ochii, 
când ne căsătorim; pentrucă biologia modernă 
a constătat deja pe deplin, că copii noştri moş
tenesc dela^noi, precum şi dela strămoşii noştri, 
nu numai defectele trupeşti, ci şi toate însuşi
rile intelectuale şi morale.

Cine nu ştie dintre noi, — spre pildă, — că 
oftica, cancelul ş. a. înrădăcinate odată intri o 
familie, numai cu greu se pot estermina cu 
desăvârişire; mai de multe-ori se întâmplă, că 
morburile acestea se transmit din generaţie în 
generaţie până atunci, până când mai în urmă 
ori că se consumă boala pe sine însăşi, ori că 
se imunisează organizmul în aşa măsură, că 
poate rezista în luptă contra morbului.

■ Dintre toate' boalele moştenitoare însă mor
burile venerice sunt cele mai primejdioase pen
tru societatea, omenească considerând, că boa
lele acestea nefericesc’mii de oameni, molipsesc 
familii întregi, şi transmit veninul boalelor şi la 
copii din pântecele mamelor.

Scopul acestor şiruri este: că fiecare dintre 
noi să cunoască bine morburile venerice, ca să 
se ferească de ele. ; r

Cel mai periculos morb veneric este sifilisul 
(frenţia), pehtru-ca dacă întră odată veninul său 
în organizmtil nostru, numai cu greu ne putem 
scăpa de el. De multeori ne acompaniază până 
în recele mormânt. . . ; '-

Veninul sifilisului nu' este bunăoară ca şi ve
ninul tifusului, ori al bubelor, care distruge or
ganizmul numai cât durează m orbul; dupăce 
omul se vindecă odată din boalele acestea, nici 
o urmă de boală numai rămâne îq trupul no
stru. De tot altul este Jveninul sifilisului, care 
nu distruge trupul şi sufletul omului deodată, 
ci tot mereu • atacă organizmul întreg în diferite 
forme , şi apariţiuni, pânăce în urmă ne duce în 
mormânt. - : ?. ?.

E caracteristic, că sifilisul era necunoscut în 
evul vechi şi cel de mijloc. .Cel puţin în istorie 
nu aflăm nici o u rm ă-despre  aceasta boală 
cumplită nici în Azia, nici în Africa la popoa
rele civilizate de aco lo ., ;• . '

Nu sufere deci îndoială, că morbul acesta l’a 
adus din America spediţiunea Iui Golumbus, din 
insula Haiti, când s ’a întors acasă — la anul 
1493. în Sevilla s’a ivit prima-oară, unde oamenii 

îi ziceau: „morb indian"; J a r  ceva mai târziu

Italienii l-au botezat „Franţa" (morbus gallicus),
■ pentrucă oastea lui Carol VIII l’a transmis în 
Italia.

Pe timpul acela sifilisul a grassat în formă 
epidemică 40 de ani în Europa, unde mii de 
oameni au picat jertfă acestei boale, care la în-  ̂
ceput era atât de virulentă, că cele mai multe 
cazuri se sfârşiau cu moarte sigură.

Dacă astăzi sifilisul nu secera atâtea jertfe ca 
şi în timpurile vechi, apoi cauza acestei împre
jurări numai aşa ne-o putem esplica: că o imu
nitate generală faţă de sifilis micşorează zilnic 
virulenţa morbului considerând, că nu se află 
unul între noi, a cărui străbuni să nu fie sufe
rit deaceastă boală cumplită în cei din urmă 
doi secoli. Chiar pentru aceea mai că putem 
afirma fără exagerare că noi am trecut cu toţii 
prin o sifilizaţie generală, care împedecă astăzi 
virulenţa şi lăţirea morbului în formă epidemică.

Bătrânii noştri nu cunoşteau cauzele adevărate 
ale morbului, tot ce au ştiut oamenii e r a : că 
morbul este molipsitor, însă infecţiunea, adecă 
contagiul nu-1 cunoşteau de fel. Abia la anul 
1905 a descoperit cauzele adevărate a le mor
bului Fritz Schaudin şi Erich Hoffmann.

Şi acum să vedem, că cum se naşte sifilisul, 
şi prin câte faze are acesta să treacă în des-, 
voltarea sa, până-ce ne distruge organizmul cu 
desăvârşire.

Mai întâiu se iveşte sub prepuţul mădulariu- 
lui în forma unui nod tare, aşa numita scle
roza iniţială, iar glandele limfatice inliltrându-se 
cresc până la mărimea unei alune.

Acesta este studiul prim al înbolnăvirei. Dacă 
la începutul boalei nu ne curăm imediat, în ca
zul acela otrava sifilisului trece în sânge, când 
apoi în 6—10. săptămâni infecţiunea sifilitică 
atacă organizmul întreg, când boala apoi trece 
în stadiul al doilea (secundar), care se Intro
duce prin nişte pete roşii, cari apoi mai odată 
în urmă devin palide cu totul. Cu petele roşii 
deodată se arată pe cap nişte noduliţe mici, 
cari devin ..umede şi se acoper cu o scoarţă. 
Mai departe se ivesc pe corpul întreg nişte 
tubercule roşii-brune, nişte beşici mici puru- 
ioase, cruste, sub cari se desvoaltă ulcere. Altă
dată se ivesc nişte eflorescente papiloase, roşii 
brune, pe părţile genitale, subsuoajă.

Se ivesc două feluri de eflorcscenţă papu- 
loasă, şi anume: condiloamele late la genitalii, 
la degetele picioarelor, la anus, şi apoi eflores- 
cenţale papiloase în palme, în talpa picioarelor.

Mucoasa gurei şi a Iaringelui arată nişte eflo
rescente de coloare opalină.

Stadiul al treilea (terţier) se începe cu cifilidele 
micro-papuloase, nişte eflorescente cronice în 
forma unui cerc, cari lasă în urma sa nişte ci
catrice. Mai în urmă se iveşte guma, care atacă 
pielea şi organele interne.

Dacă pe pielea copilului nou născut se arată 
un exantem papilos, beşici pline cu puroiu. mai 
ales în palme şi în tălpi, mai departe rhaga- 
dele în unghurile gurei şi la anus, catarh nasal 
particular, să ştim cu a bunăsamă: că copilul 
a moştenit boala aceasta dela părinţii săi (sifils 
ereditar).

Primejdia acestei boale nu consistă numai în 
aceea, că este un morb, care se vindecă foarte 
greu, când a întrat odată în sâgele omului, ci

Croitoria cercurilor de elită f o n d a t ă  l a  a n u l  i895.

j BSOSZLÖPI . .HEÜHII£ B U D A P E S T ^
j  CROITOR DF. PRÍMÜL R A N O  i ’e t “ .’ S S . M

LUCREAZĂ CELE MAI BUNE STOFE ENGLEZE. } 
FASON ELEGANT NEÎNTRECUT. |
CEL MAI ^  |
NOU SISTEM DE ABONAMENT DE HAINE. I
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îi dă un caracter grav contagiul, lăţirea sa re- ; 
pede şi nefericirea, Ia care sunt espuşi .mii de 
oameni căsătoriţi şi burlaci. \

Este aşadară o întrelăsare vinovată din par
tea medicilor şi a autorităţilor administrative, 
că nu poartă evidenţă despre morburile veneri
ce ; pentrucă în cazul acela am şti cu sigu- 

. ranţă, că care dintre noi este molipsit de acestea 
morburi, am şti un lucru de cea mai mare însăm- 
nătate pentru sănătatea noastră şi a familiei 
noastre.
. Durere 1 In privinţa aceasta nu dispunem de 

date statistice demne de 'crezământ, deoarece 
cei mai mulţi morboşi se curează în secret, iar 
o parte mare ascunde, morbul, care mai târziu 
îi distruge corpul şi sufletul, său.
• Că ce dimenziuni mari au luat morburile vene

rice în diferitele state europene, se vede din 
statistica compusă de Fóurnier, care afirmă, că 
în Franţa sufere 17% de sifilis — din popula- 
ţiunea întreagă a ţării. Numai în Newyork se 
află V* milion de sifilitici. Un medic dermato
log de acolo afirmă, că puţine familii avute vei 
afla în Newyork, cari să - nu fie molipsite de 
sifilis, In Germania găsim în fiecare conspect 
anual edat de spitalul de acolo % — 1 milion 
de sifilitici. Tinerii univerzitari dau cel mai mare 
contingent (25%), precum şi soldaţii, cari de- 
osăbit sunt espuşi molipsirei considerând, că 
au coatingere cu femei prostituate şi cu servi
toare de rând.

Şi acum să punem întrebarea, că oare ce îri- 
sămnătate are sifilisul la încheerea unei căsă
torii?

La întrebarea aceasta numai atunci putem da 
un răspuns potrivit, dacă mai nainte de toate 
vom şti: că oare curabil este sifilisul şi la cât 
timp după molipsire se poate vindeca în aşa 
măsură, ca molipsitul să se poată căsători, fără 
ca să inficieze soţia şi pruncii, cari se vor 
naşte din această căsătorie.

, ,  (Continuăm.)

: CĂRŢI ŞI REVISTE.

In atenţiunea domnilor preoţi în învăţă
torii In tipografia diecezană din Arad a apărut 
primul „ALMANACH" calindar de buzunar în 
limba română, întocmit pentru trebuinţele preo-r 
ţilor şi învăţătorilor români de Iosif Moldovan, 
înv.-director şcolar în Arad.
. In acest „Almanach" purtat în buzunar, dnii 
preoţi şi învăţători au la dispoziţie în tot mo
m entul:

Calendarul (cu apostolul, evanghelia şi sfe- 
tilna Duminecii);

Festivităţile şcolare;
Molltfelnlc (înmormântarea mirenilor, prunci

lor şi sfinţirea apei);
Clasificarea şcolarilor. ” .
Ord ui de ore; , -
Cea mat nouă lege despre salarizare (cu ta

bela de salarizare, din care se poate vedea că 
după fiecare an de serviciu cât salar îi compete 
învăţătorului);

Ziar de cassă;
Afaceri de poştă ş! telegraf;.
la xe  de timbre; . . ; .
Foi goale (pentru diferite însemnări).
„Almanachul" legat în pânză neagră, pe care 

este Imprimată, o cruce aurită, are înfăţişarea 
unei cărţi de rugăciuni, prin urmare demn de 
buzunarul fiecărui preot şi învăţător român.

Preţul I c o ro a n ă  (şi 10 fileri porto).
Se poate comanda Ia autor, ori Ia Librăria 

Diecezană în Arad.

B U R S A .

Preţul productelor pe piaţa din Budapesta.
Grâu 100 chlgr. . -. '. x.
Secară 100 „ . . .  A

100 ‘ _ . . . .
100

Orz
Ovăs 
Cucuruz 100 

* 100 
Tărâţe 100 „

100 *„
Fân presat 100 chilogr;. 
Fasole mărunte 1 chilogr.

„ bob mare 1 „
Mazeré ' î  v
Linte 1
Nuci 1
Alune 1 „ y

unguresc . . 
românesc !. . 
de grâu, mărunte 
„ n mar i .

cor. 22-64 
„ 17-40 
„ 14-90 
„ 14-80 
„ 13-08 
„ 13-60 

9-30 
9-30 
7-50 

- • 3 0  
—•26 
—■45 
—•40 
—•70 
- • 9 6

, m Preţul vitelor cornute.
Bol ung. îngrăşaţi I-a călit. dela cor. —-92 până la 1.12

„ --7 6  „ „ --9 2  
.  --75  .  „ --8 5

„ pistriţi
n n

Tauri (bici)

III
I ■ j
II
I
II

Vaci ungureşti . . . . .  „ „ — — .  ,
„ plstriţe şl junincl . „ „ — „ .

Bivoli . . . • • . . • • •  „ „ —— —— m n

Preţul viţeilor:
Viţei vii calitatea I-a dela cor. 1-30 până la 

» » „ miji. „ „ 1-30 „ „
„ „ slabi „ „ 95 „ „

Preţul oilor:
Cârlani prima calitate dela cor. — 70 până la - 

„ mijlocie „ „ „ — 56 „ „ -
Oi . . . . . . „ „ —"52 „ „ -
Sterpe . . .  . . „ . ” .26 ,4 
Berbeci . . . . „ ' „ — -47 
Miei vii . . . „ „ — • —

„ junghiaţi . . „ „ —V-

Preţul porcilor:
Porci bătrâni grei peste 350 kgr. 

s’au plătit chilogramul cu . . . cor. F 1 6 -  
cei de greutate de 280—350 kgr. 
pe chilogram cu . . . . . .  . cor. 1*10—

Porci tineri îngrăşaţi; în greutate 
peste 300 kgr., pe chilogram . cor. L 2 0 -  
de mijloc (220 -  300 kgr.) pe kgr. „ 1‘20 - 

Târgul porcilor a fost bun.

99

n n .

99 99

99 99

1-40
1-40
116

-•78
-•62
-■58
-.52

1-20

1-15

1*25
1-30

Târguri.
(Călindarul vechiu.) 

în decursul săptămânei acestea se vor ţinea 
următoarele târguri de ţară:
Duminecă, în 8-a Dec.: Agiuta, Brad, Cehul din 

- Selagiu, Odorheiu.
Luni, în 9-lea Dec.: Şimleul Silvaniei. ■
Marţi, în 10-lea Dec.: Hălmajul-mare.
Mercuri, în 11. Dec.: Zărand. . - j ;

Cu 10— 15 m ii co ro a n e
se caută un c o m p a n i o n  pentru mărirea unei 
întreprinderi foarte rentabile. Respectivul trebue 
să ia parte activă personal şi el însuşi manipu-- 
lează cu capitalul ce-1 investează. — Garanţie 
deplină. Dacă voeşte a ocupa postul de cassar 
al întreprinderii, se benificiază de un salar lunar 
250 cor. Desluşiri dă Adm. „Gazeta Română".

G o szle th  Is tvá n  és fia
a te l ie r  d e  fo to g ra fie  s l  p ic tu ra  

- acum  — ----------- —
T e le f o n
1 6 - 6 4 . Budapest, IV., Rossutti Lojos-u. 7.

POŞTA REDACŢIUNil.
Sosindu-ne zilnic o mulţime de întrebări din toate 

părţile ţării, pe lângă toată bunăvoinţa ce am avea-o 
nu putem să dăm răspuns separat în epistoale tuturor 
şi aceasta nu ar putea-o face nici un ziar ce există 
de ani de zile. Rugăm deci pe on. cititori să citească 
cu atenţiune rubrica poştii redacţiunii şi . dacă nu-şi 
vor afla respunsul în acest loc, desigur îl vor primi 
n scris. . .

Asemenea rugăm ca să nu ni-se alătureze timbre 
poştale pentru răspuns, căci răspunsul conform pro- 
mlsiunel date îl dăm gratuit.

Rugăm pe toţi aceia onor. cititori, care n’au pri
mit răspuns în numărul acesta, să fie cu flndul- 
genţl până la apatînţa numărului proxim.

Rus. 107. N’am primit până azi nici un răspuns deşi 
afacerea e destul de urgentă. Scrie-ne imediat, alt
mintrelea se perde procesul.

I. F. O. Acum e prea târziu;
J. M. 628. Fiind articol de conţin t politic, nu-l pu

tem publica. J  ;
Bocşar. Am fos! ia firmă şi am esoperat ca să nu 

plăteşti rata în anul acesta, de altmintrelea şi ffrma 
îţi va scrie. Trimite însă carnetele numai decât.

T. Pop De astădată nu e in Budapesta şi după 
cum am înţeles, are concediu pe timp mai îndelungat

Suda. Nu recomandăm firme din cauza ca să nu 
ne suspiţioneze unui şi altul, că voim să facem cu 
abonenţii noştri speculaţiuni. Pofteşte şi te adresează 
la firma de care ne întrebi, e firmă creştină şi destul 
de cinstită.

M. N. Marg. Nici aici nu se capătă bani nici pe 
vecslă nici pe hipotecă Ia seama să nu cazi în mânile 
vreunul şarlatan şl fi sigur că ai ajuns in ghiarele lui, 
dacă cere spese înainte.

Oeorge înv. Dute la inspectorat, vei afla acolo ho
tărârea.

Preot And. Am primit lucrarea. In numărul de 
Crăciun.

Sin. B. Mulţam, vom publica.
O. V. S. Nu te lua după gura satului. Ascultă ce 

ţl-a spus preotul D-Tale şi vei vede, că lucrul merge.
Cuc. Nic. Noi luăm informaţiile direct dela bursă în 

ziua când apare gazeta.. ’................. ...v
N. Br. B. Ne pare foarte rău să nu te putem-servi 

cu cele ce ne scrii. Sunt deja epuisate. Nu credem să 
nu se mai facă şl a doua ediţie.

Dşoarci Valéria. Cartea DTale dovedeşte că eşti 
foarte simţitoare. Chiar mama D-Tale să fi fost acolo, 
DTa n’aveai dreptul să faci ce ai făcut. Trebue să 
ceri la rândul acesta scuză.

Dr. J. Nu s’a tras. '*
M. R. J. Pune în primăvară iocul acela cu trifoi şi 

vei vedea că să răceşte pământul. Ară’l ceva mai adânc, 
chiar de va merge ’n greu.

Un candidat de advocat
află momentan aplicare ■;

îr{ o cancelarie din Capitală. Condiţii favora- 
::: bile. Cu detailuri serveşte ;i :::

Dl Dr. LI VI U L1NŢA,  ADVOCAT
BUDAPEST, IV. kerület, Veres Pálné-utca 26. szám.

:.ln Capitală e de víndut

o crâşmă
situată vis-a-vis de un teatru, cu circulaţie foarte 
mare. — A se adresa admin. „Gazeta Română";

Mobile de lemn 
tare. lustruite şi 

mat

&
LI
N
ZI

Mobile de fier  
şi aramă 
(pacfon)

P l a i t h ^  é s  T á r s a
d ep o s it de mobile 

B u d a p e s t ,  VII., W e s s e lé n y i - u tc a  n r .  2 4 .

Divanuri, şes- 
longe, matraţe 
şi arcuri de pat

A
RMO
R
A

Aranjamente de 
cuine şi ante- 

şambre.
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ANUNŢURI PENTRU ECONOMI
In aceasta parte a

De .vinzareJunei şi junince
roşii pristriţe dela 1— 2 
ani se pot căpăta cu 

preţuri convenabile.

50 junei de 1V* an
rasă de Pinzgau şi Sim- 
menthal se pot cumpăra 
cu părechea din o gos
podărie mare din Gherla

Adresa la Adm. 
„Gazeta Română".

Cumpăr
locom obil, 6 HP, treerătoare 48", în stare 
foarte bună, se vinde pe bani gata cu 4500 

coroane în apropierea Vârşeţului. 
Adrésa la Adm. „Gazeta Română". '

5 — 15 vagoane ovăs, 
cât se poate alb şi greu 
cu preţ bun. Öfert a se 
trimite la adresa Adm.

’ „Gazeta Română".

de 1 7 a an cu preţuri 
. foarte fâvorabile.

Adresa se află la Adm. 
„Gazeta Română".

Cereţi adresa la Adm, 
„Gazeta Română". <

4H wacs sie trinzare
parte cu viţei, parte de a făta, parte rasă de 
Bonyhád şi parte de Şviţera. Preţuri favorabile.

Adresa la Adm. „Gazeta Română".

. Purcei ra ssa  Yorkshirre
se vind pentru presilă părechea cu 4 0  cor 

174 p u r c e S a r f d H
de 10 luni, altuiţi contra orbanţului şi scopiţi, 
rassa mănguliţă albă cu părul creţ, buni pen
tru îngrăşat în anul viitor, sunt de vinzare. 
• 7 Adresa îa Adm. „Gazeta Română".

G â ş t i  u r i a ş e —
rasa engleză Emden, á 1 6 - 2 0  cor.; raţe de 
Pecking, á 6 — 8 cor ; Vozandotte, á 8 12
co r.; curci albe ca zăpada de presilă, á 8 — 10 
cor. Adresa o aflaţi Ia Adm. „Gazeta Română".

Gâşti de Emdenla un proprietar mare din Slavo
nia şi se pot expeda prompt ori 

în luna lui Februarie:
400 purcelandri de 1 an, rasă man- 

guliţă,
80 purcele, tot rasă curată man- 

guliţă,
8 purcelandri, rasă lincolnshire, 

20 viţele de 2 ani, rasă Bonyhád.

Adresa la Adm. „Gazeta Română".

şi raţe d e  P eck ing  de vizare. 
Gânsaci mari, rasă curată 12 cor., 
gâscă ouătoare 10 cor. Răţoiu 6 

cor., raţă cu 4 cor.

Adresa la Administraţia „Gazeta 
Română".

purcei de 11 luni şi anume 11 

mascuri, apoi 60 scroafe de pră- 

silă sunt de vinzare. Adresa se 

poate afla la Administraţia „Gazeta 

Română". '

S LOCALURI DE DISTRACŢIE. |

w  Andrássy-út 69.

G9B9REUL HE3SY9SZ9Y
Scena modernă

Telefon 93-16. 
Începutul la  J/jH> o re.

D e h  29  H or, înco lo  a In cep n l p ro g ra m a !  ő eD o G o m vfe
M oartea Iui Uroshlma, baladă japo
neză, aplicată pe scenă de Márkus 
László, n.uzica de Nádor Mihály. — 
Scriitoarea de Molnár Ferenc. — 
Politica iui Gábor Andor şi bucata 
nouă Pufi. — Istoria ţăcănească 
alul Móric Zsigmond. — Frumoasa 
Meluzîna, T&ngo şi Max Linder 

zSfe etc. Medgyaszai cu numerii ei spe- 
ciali noi. — Joacă: Hadrik,Kökény, 

W  Szalontai, Vidor, Boross Kőváry, Hu- 
^  szár, Papp, Boldizsár, Magyari etc.

in flecare Dumineca 9. a. la */,4 oca

UF

Afrâcţiuni renumite. Sis
tem parisian. Local de 
:o: nou reconstruat. :o:

începutu l la 7 st2 ore în fie
care zi.

SÜT-

a

P a la is  d e  D a n se
Szertcsen-u.35. Telefon 120—77.

începutul la V211 ore.
Program nou senzaţional.

După prodicţiur.e petrecere 
de dans parisian până'n zori.

BAR AMERICAN. Bilete se pot comanda 
antici páti ve la biroul de bilete Bard Andrássy- W  
ut 1, Kossuth Lajos-u. 4. şl 9 ore laCassă.

#

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

FONDATĂ IN 1863.
C?Premiată i a  espoziţia mi

lenară cu medalia de argint 
de stat.

GTTENREITER 
IflBO LY •

manuşler şl bandagler
deposlt de articol! pentru 
aranjam ente de duelat

BUDaPEST
IV., Koronaherceg-u. 3a. 

(în curte).

Recomândă depozitul 
său.bine asortat în mă* 
nuşi de glacé şvediene 
şi de p i e l e  de c e r b .
Se fa c  la comandă perini, 
pantaloni şi laibere din 
niele de cerb in executa

rea cea mai bună.

5 ! ? J j ± 2  H ! ! ! ! l l î 2 î î f ! i ! î î î ! £
Vinde, schimbă 
şi împrumută 
piane şi pianine.

D u u H r t b  i ,
X ;  Ferencz-körut HISBg

In „GfiMBRINUS"
în fiecare Duminecă şi serbătoare la dejun 

muzică militară.
Ducă amcazi CONCERT, iar se*ra muzică mili
tară. A boiitne..t de prânz cupă cartă (4 tacâ- 

muri 40 cor, lunar). Preţuri moderate.
P roprietar: Oláh GláfláS Mlhálj.

ö-*áá&
0-«@
© -O

eBaSBB3BBBiSEgBBQEEa&BBBBanBeBBBBBÍÍS
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0

G b flS N E R  dE N O  I
deposit de pell, de acceso - 0 
rii de gh ete , caputări şl g  
călcâie de gum ă după plac. §

B U D A P E S T A ,  §
V III .,  R ö k k  S z ilá r d * u t c a  17. |

0000E000001I000000S0G 30EK 0S0S00SQE0

G r ü n w a ld  ű ó s z e f
magazin de modă pentru  domni şl dame, 
precum şi depozit de haine pentru lucrători.

BUDAPEST, Baross-u. 53 .IS S S Í
Modă de bărbaţi şl dam e, articoli de  
ţesetorie, accesorii pentru croitori de  

~ bărbaţi şi dam e. 1 -

« O O S O O ttO O O O O O O O & IIO O O O O O O O O O O O O O O O O«K tt

-*£51 I Teă măruntă excelentă
5  Câştigată din telurile cele mai [ine şi nobile m estecată
g  cu flori de Pecco pe o Jumătate de chilă cor 2 ’90g Servim bucuros cu catalog de preţuri
g  peste alte soluri foarte fine de teluri
g  In provincie expedâm la cem ande de 3 c h l l o g r a m e  
g  f r a n c o  cu r a m b u r s ă .  Pachetarea nu se com put.ază. 

Societatea de im port de teă£  aocie ia iea  ce  im port de teă  *
*  K A R  A  V A N  tea behozatali társaság »
o  Budapest. V., Gozsdu-udvar. *

j n o te i » b r i t a i i i i i a m
li BUDAPEST, VI., TERÉZ-KGRUT SS.
j 5 0  de p asi d e ia  gai*a d e  a p u s ,

i ■—_ i — i    m M _______

■v O minume în technica modernă de hoteluri, j 
¥& 200 chilii a d m ira b ile d e la  4 co r in sus. J

” ..UJ ■ I

Etipic Fabri, director, j
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Láng Lajos, farm acist
»: reprezentanţă generală şl :î 
depon al f abricelor din sti ălnătate

B udapest, VIII., N ép sz ín h á z-u tca  31.
Prezervative de gumă. Parfumăril. Irlgatoare. 't  
Tuburi de_gumă pentru m a te r l ţe  (noutate de- 1 
osebită), pe seam a m oaşelor articol im portant 
(şi pentru vinzare). P e r i i  d e  d i n ţ i i  noutate 
japonează, foarte frum oase-şl ieftine. Creme 
de dinţ. Articoli de toaletă. Pudră, cremă,

^  săpunuri.

Milliós Gábor, mosar
Budapest, IV., Bástya-u. 13.
întreprinde orice lucru ce cade în cadrul 
măsăritului, ca aranjam ente de dormi
toare, sa le  de m âncare, saloane, bi
rouri- şi - m agazine de comerci, mai de
parte cuine şi, m obile singuratice înce
pând dela cele mai simple până la cele 
mai fine cu preţuri foarte m oderate.

H otel PAR
BUDAPEST, VIII., BAROSS TÉR Nr. 10., 

şi-a deschis admirabilul

restaurant şi grădină de iarnă.
Concertează RIGÓ JANCSI jun. şi banda sa.

Cu stimă: Ştefan W inkler
fost ani îndelungaţi primbucătar al 

hotelului „PANNÓNIA”.

Mariam Füredi BéMné
salon de modă do dame francez şi englez
- ' Budapest

IU., Hossuth Lojos-utca ÎS. III. 3.

* Deposil principal: Rákóczi-ul 6. (In curtea bazarului.)'
Cel mai mare asortiment de , tapeturi din ţară şl; 

străinătate.
Decoraţiuni de tapeturi se efeptuesc pe lângă, 

preţurile cele mai, ieftine.,
_______ P a ra p e te  p u ru re a  in ,d ep o sit.

I  HUSZÁR ISTVÁN 1
B tâmplar de artă şi aranjator, de locuinţe B

BUDAPEST, KISFALUDY-U. 3.
Efeptueşte escluşiv numai mobile, de ca- jj 
litate bună, conform planurilor proprii, rj 
=  eventual, după desemnuri date. =

BLĂNARI

Badapest, • 
VIII., Baross u .45. II.

Ţine în deposit, totfelul. 
de obiecte de piei: ca 
paltoane, esebarpee şi; 

mufuri.
Comandele şi străformă- 
rile se efeptuesc punctual, 
pe lângă preţuri solide. 
Totodată primesc tn păs
trare vesminte de Iarnă cu 

garanfă.

S S  J 5 S 3 S 8 S

B A U M G A R T E N  TES TVEREK
atelier electrotechnic de lustruri şi galvanizare

întreprinde aranja
mente de ilumina
ţie, d e , transmisie 
de forţă, de tele
foane şi sonerie.

Telelőn Józsel 42 Montare şi lepa- 
rare de motoară 
şi stabilimente in- 

. dustriale.

Ex p o z i ţ i e  
permanentă 
de  l u s t r e

BUDAPEST, V III, JÓZSEF-KÖRUT 9.
v ■ » '

Rothauser Dezső
e l e c t r o t e c h n i c

întreprindere electrotechnică

BUDAPEST, Bokréta-u. 10.
Telefon Ifiisţf 4 -0 4 . Telefon József 4—04.

In deposit se  află  jarete W olfram.

Atelier artistic pentru p icta
rea  sticlei şi mozaicuri 4e 

sticlă veneţlană. : “

Palka József
proprietarul crucei de aur papale pen-, 
t ru ; merite „Pro Ecşlesfa.et Pontillce*

Budapest, VIL, Baross-ut. 59.
F o n d a i la  1894. '  T e le lő n  J ó z s e l  2 — 2 8 .
Pregăteşte în stil modern fereşti 
colorate pentru biserici în exe- 

S™PÍÁ şl. ajrirsţjcÂ-

Mozaicuri vene- 
ţiane de sticlă

Icoane pentru altar, ornamenţe 
şi statuiete pentru păreţi în exe
cuţie artistică din material vene- 
ţian. — Modele şi prospecte trir 
mite gratuit. — La cerere mâ 
prezint în persoană pentru lua

rea în primire a lucrărilor. .

Dinţi cu cununi de dinţi complete dela 3 cor. 
in sus. îndepărtarea rădâcinelor superfluă. 
Cununi de dinţi fără structură garanţă de 
10 aui Plombări cu cement, aur porce

lan şi plailnă dela 3 cor. Curăţire de dinţi 2 cor. Tra
gerea dinţilor insensibilă. Maşini de regularea dinţilcr.

P o lg á r  K á ro ly
absolvent al facultăţii de medicină din.  

•* Viena, cu diploma de medic dela facul
tatea din Wtirzburg.

B u d ap est, VII., R ák óczi-u t n r . 2 0 .

HOLOCHER SIGISMUNDî
SUCCESORUL VĂD. MERLE JÁNOSNÉ

W A K U N  F ÜLÖP  blănar
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCA 5.

Depozit bogat în tot felul de blănării, pro- 
ducţiune proprie cât şi în boauri şi mufuri. 
Blănării se primesc spre păstrare peste vară.

ESTBD

sTAMPAY JOSZEF
croitor englez pentru dame 
Budapest, Kossuth L ajos-utca 1 1 ,1 . 16.

Găteşte după măsură din stofe veritabile 
engleze costume după moda cea mai nouă.

H  Pasinger Lajos, m ă s a r  §
0  Budapest, IX., Mátyás-utca 5. 0
^  întreprinde aranjamente de birou 0
0  în stilul cel mai modern începând 0
^  dela cele mai simple până la cele &
0  mai fine cu preţuri moderate. 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

pentru ocazlunl saloane separate mai mid şi mai mari. 
Cuină de primul r a n g  şi beuturi excelente.

Serviciul cel mai prompt la cununii, banche- 
Muzică turi, dejuneurl şi dineuri. — Pentru convenirii 
de sociale saloane gratuite. , . . .
primul Sub conducerea lui L u k á c s  F
rang. fostprimchelncrul restaurant piui Fremies

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  
a S alon  d e  m obile v ech i |
| A . l î e r l i c h j  Budapest |
0  IV., F e r e n c i e k - t e r e  3 , m e z a n in ., .  0  

(B azaru l regal). §
a  Merită a-1 vizita! Ocasie bună pentru mobilei g  
S  Ţine numai 40 zile I Mobile cetăţeneşti şi dom- 0  
§  neşti pentru 300 camere de vinzare cu preţuri a  
a  uimitor de ieftine! Alegere mare In mobile noi g  
0  şi vechil Celor din provincie împachetare g ra -  0  
|  tuită! — Teleton Nr. 82-13. ' |
0 0 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

• I uwunv vus y« i vi tn v uiiigutv

| DELI & COMP.
ol v-f a nmr» X tat? nXt » n n  •- ■

Mare deposit în pălării de dame 
dobite cât şi forme singure

împo-

FABRlCĂ DE PĂLĂRII 
Budapesta, Dob-u. 16, Palatul, Goszdu.

jj FABRICĂ ŞI ŢINE ÎN DEPOSIT BOGAT

PĂLĂRII
III -pentru bărbaţi, damei şl copii.
II Repararea şi colorarea de pălării se primeş e şj 
jj efeptueşte prompt.
!{ Se dau împrumut citind re şi se-calcă momentan.
I Se primeşte călcarea de pălării de dame 
f şi transformarea lor.

jjj VINURI jj
g vechi  şi noi  de vândut.  @

Adresaţivă cu toată încrederea la pro- , i
X prielarul de vii di i Şiria (Világos) Petru x
H Benea, căci Vă trimite numai vinuri fej

S bune, curate şi pe lângă preţurile cele PI
mai moderate. x

® Anul 1911. Vinuri vechi: Vin alb82 fii., Ea 
0  (1912 62 fii.), Rizling 86 (1912 64), @

0J ' Roşu de Miniş 110(1912 IC O ), Carba- rn
net 115 fileri. “

H Anul .1813. Vinuri noi: Vin alb50, Riz- g
m ling 52, Şiller 54 fileri. m
X Expediez la dorinţă în sticle şi în cantitate mai 
Ű mică vin. Vinul se expedează cu rambursa, dela ţfl 
PI 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie. Vase P] 
x  dau împrumut pe timp de două luni. m
ta Pentru calitatea vinului g a r a n t e z .  j"
|  P E T R U  BENEA, |
m proprietar „şi neguţător de vinuri td

V I L Á G O S  (SIRIA , ARAD VÁRMEGYE).

Plăspâadiţi foaia între popor! !

! Inán KjjptÓp  călţunar, găteşte cele mai fine 
lUfilI ndOLUO ghete pentru domni şi dame
B U D A P  E Ş  T. IV., VÁCZI-UTCA 4 2 .

c r o i t  o r  

BUDiPEST,
IV., fílagyar-u SZ. mezanin (coliul K- cskeméti-u);.
TELEFON: 149-83. TELEFON 149-8 1 .

üst*
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Fabrica de motoare de oaz dio Drezda
mâi nainte MORITZ HILLE

g e n e ra lă 1;1311̂  E r n e s í  K a l m á r  maşinist.
B u d ap est, V., Pódmaniczky-Ütca nr. 4. 
M otoară de oleu brut şi gaz de pământ.

Motoară DIESEL şi 
de gaz sugativ de 
benzin şi benzol în; 

îtoâtă mărimea.

L 0 C 0 M 0 B 1 L E .
Specificaţiuni de spese 

; cât şi ésmiterea ingi
nerului gratuită.

ThiBî Ferenc j
Budapest, IU., Irány i-u tca  19-Z1. (Mezanin B.) [
Stă în legătură cu firm ele cele mai !
distinse din Anglia. Serviciu aten t ş
şi prompt, şi efeptuarea cea mai »
elegantă. Muncitori de primul rang. ;
T e l e f o n  6 0 - 1 6 .  T e l e f o n  6 0 - 1 6 .  ■

gggggg
g

In depozitul meu fin:
Stofe pentru costum uri de dame. S tofe  
pentru vestm inte bărbăteşti^pardiseu, 
palton de iarnă, jach ete  şi.fcantaloni.
Mătasă. Căptuşală. / «Bumbi.
Rog a ne orora cu vizita. — Cu'stiniă:

,  ALBERT' GLÖCK .
fost voi ager Ia firm a Barber l i l d o r ' i  Co 
B udapest, V ii.,-Dohány-utca 12.

£
£
£
£
£
£
£

r

S a l o n  de r o b e  p e n t r u  d a m e .  
Salonul Káldor
VIII., József-körut 20 mezanin

Se lucrează după fasonul cel mai nou englez 
şi fra  n c e z  mai ieftin şi mai'elegant 

gjjşr- Curs separat de desemn şi de croit.

e

sünt modelul formei celei 
inai noui a m e r i c a n e ,  ce 
le vindem cu preţul de

S I m c o ro a n e

C# fabriba de ghete C#

SUCURSALE:

tiV., Muzeum-körut 41, IV., Váci-utca 11, 
VI., Téréz-körut 10, Vili., Rákóczi-ut 15.

Comandele din provincie 
:: se  éfeptuesc promt. : : I

Articol! de piei în executa- = ■ 
|| rea cea mai fină se alfă la

KŐSZEGHYJÓZSEF
' măestru cojocar şi magazin de objecte de piei
BUDAPEST, IV., Veres Pálné-utca 12.

-Í;/M are deposit ín arficoii gata conform modei ce
lei mal noi. Obiecte de piei şi covoară se pri- 

jj m ese' spre păstrare cu garanţă. Telefon 16-41.

FoU dâtă la 187Ó. Telefon József 24—88..

Q
1(1 (3
II
II

peni
Budapest, VIII., Magdolna-u. 18.

îşi recomandă producţiunile sale recu
noscute de bune şi solide spre 

scopuri industriale, econo
mice şi technice.

lom andele din provincie se Bfeptuesc_ punctual.

Stim ată D oam nă!
Avem onoare a Vă aduce la cun

oştinţă, că repăşit am cu ziua de azi 
din firma Gustav Léssner şi am des
chis sub firma

GUTH şi HALÁSZ
BU DAPESTA, IV ., EÉCSI-U TC ZA  3 .

Magazin de cnniecţjoni penlrn Éne.
Ţinernîn depozit cele mai bunestofe 

de modă pentru dame, articoli-de 
* matasă, catifea şi de spălat şi Vă rugăm 
să ne onoraţi cu preţuita încredere. 

Recomandându-ne bunăvoinţei DV. 
suntem cu toată'stim ă

Sigismund Butii şi Michail Halász.

E  H H I D l i S K A  Á R M I N -cojocărie P
B  B u d a p e s t ,  IV., H osuthL ajos-uJ 15.;Hi. Bt. Z. □

• C3 L ift g ra tu it. ... /TeV éfóff 1 IS Í6 Í. 0
L3 Producţie proprie de articol! * d e p fe i  /după mod$:cea t j

• V A  mai nouă. Sortiment bogat în jachete,- paltoane, boşuri,
H  mufuri cât şl în tot felul de articol ce cad In aceasta 
LJ branşă. Alodele originale Rancez * ş engleze sunt 
L2 permanent la vedere. — Se execută, pălării de pleLdupâ 
V A  moda cea mai nouă. — Comande, străformart şl Tcpararl g j  
îr i ~  • se efeptuesc prompt cu preţuri moderate. p j

L U X  & H O C K
croitori englezi pentru bărbaţi = = = = =

Budapest, IV., Váci-utca 4 5  l-etaj 11.
Aducem Ia cunoştinţa on public, că am 
deschis în 15 August anul curinte In strada
Váci-utca Nr. 45 etajul prim 11

Salon de croitorie pentru bărbaţi
conform recerlnţelor moderne. — Rugăm 

....... pentru binevoitorul sprijin.

{HIDREI PISSEQ
m ăestru-cojocar

B U D A P E S T  
IV., Váczi-u. 5 2 .

întreprinde, găteşte şl ţine In deposit tot felul; 
de garnituri fine pentru dame, ca mufuri, şaluri, ; 
căpiţe, ctc., etc. Vând şl cumpaăr piei nelucrate. 
Păstrez i S trăform ezl Repnrez!
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HÜBNE8 flN TflU  POSOM HNTÍÉR |
|  BUDAPEST, VIU., üózsef-utca 16-18. %

Găteşte posomanterii de prima calitate |
pentru mobile, uniforme şi biserici |
în executarea cea mai bună şi cu §
preţurile cele ma convenabile pentru r»

comande din provincie. *** o
©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©»e©©©oe©aé|
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BEBHIT5 ÉS TflHSB
croitor en g lez  pentru bărbaţi 
cât şi pentru m ilitari şi preoţi 

români

Budapst, 19., KecsliBmÉti-utca =. 5.
ii= ua(sa iă i= ususussu= U M nisn i3A i= iR susns> is)

P app L á s z ló
croitor en g lez  d e  -dame şi d om n ir

Budapesta," 10., Papnâuelde-utcza HruÎ G.
(In edificiul scoalel.)

şi vânzare
de tablouri pictate, anti- 

= -  cităţi, obiecte de artă, mo-
YJl bile, covoară ş i- alte an-
£§  r ticităţi la

SI S o n r in p  B u d a p e s t,-Hororra-u. 1.
PJj ■ i M I l l t U I  |  (Colţul dela Váci-útcá.) -



Ánül î. Ga z e t a  r o m â n ă Pag. IO.;'*.

R r h m j r i f  Imm 1 1  m o t o a r e  c u  o l e u  b r u t ,
b f U l i S i y  ©  I I  MOTOARĂ DE BENZINĂ, DE SINE UMBLĂTOARE,

'in s titu t p e n tru  r id ic a re a  a lta re lo r

B udapest, K őb án y ai-u t Nr. 53.
Pregăteşte altare, amvoane, cripte, 
statui sfinte şi întregul aranjament 
bisericesc, în ori ce stil, conform 
pretenziunilor artistice şi pe lângă 
prejuri convenabile. Se recomandă 
ca specialist de München la renovarea 
altarelor vechi. Planuri şi cataloage 
trimit gratuit precum şi primirea 
muncii o fac pe spesele proprii.' 

Preţuri moderate. Conditiuni favorbile de plată.
A apărut catalogul cel mal nou.
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I RENUMITELE

(Selbstwand'er) t- -li >
CELE MAI EXCELENTE TREERĂTOARE
(BATOZE) I N S T A L A Ţ I U N 1 D E  MORI. f 3
Pelângă cea mai mare garanţie, în rate mai mulţi ani r

să capătă din depositul -  7

SUEDIA M 0TÚ RTELEP Budapest, VI., lovag-utca Z.
Spese de consumaţie (l l/3 fileri Fără 
control de finan(i. Motoare în func- ' 
ţiunese pot vedea şi se pot furniza ’ 
la moment. Garnituri cu vapor folosite 
si motoara se primesc în schimb. 7

n o u t a t e ! n o u t a t e ! Catalog ilustrat gratuit.
Consumaţia cea mai eftină. ■
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ANUNŢURI
CU PREŢURI MODERATE SE PRIMESC

LA ADM NSTR 4 Ţ U  NEA

„ G a z e t a  R o m â n ă *
BUDAPEST, IV., VERES PÁLNÉ-UTCA 26.

Primesc tot felul de re
paraturi al mobilelor, 
politúr! cât şi a ra n 

jam en te  de  şcoli

FR1CISC DULL
m â s a r  a r t i s t i c  

il, IL. Ferencz-olcza 13.

La comandă efeciuesc cele 
mal solide mobile cu pre

turi Ieftine.
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I o a n  S z é k e l y
I  B udapest, IV., V eres-Pálné-u . 20. |  CBO|TOR englez SI FRANCEZ PENTRU DAME

călţunar pentru 
domni şi dame

JsJţJ U IT A Ţ I

B 0K Ö T S E R N Ő
0  
Ei

Găteşte ghete veritabile, fazon en- §  
glez şi francez în cea mai [| 
bună şi elegantă adjustare. o

OOO0 Q0O0 O0 OOO0 0 0 0 0 O0 O0 0 0 0 0OQ0 0 O0 0 E

SUCCESORI CZEIZER MARÓIT

T Ó T H  N Ő V É R E K
magazin de pălării de dame

BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 24.

Pălăriile cele mal moderne, forme, decora- 
ţiuul. — Transform ări cu preţurile cele mal 

convenabile şi efeptuire promptă.

B  BUDAPEST, IU. B  
Kecskeméli-ulca Nr. 6, I. etaj.

23T Comandele din prouiiuie se efeptUEsc ppomt.

onoraţi cititori, în caz, 
că comandaţi ceva sau 
cereţi cataloguri ilus
trate dela firmele anun
ţate în foaia noastră a 
Vă provoca la „Gazeta 
Română", căci prin asta 
nefaceţi şinoauăunbun 
serviţiu dar şi Dvoastră 
Veţi fi prompt serviţi.

Gonfiseria IU£S
Budapest, VII,, Erzsébet-körut 32.

Vis-â-vis de Orfeul Royal.

l g n a i i e  B a c s â k
fabricant de 
şăi engleze.

Q pîfl

B U D A P E S T ,
VII., K erep esi-u t 30.

(Köisőkerepesi-ut).

i«Mm —»» fTi— Qa s SassQ y—-rsi— «—in

I. IOSIF RADVÁNYI I
a  întreprindere de tălpuit ghete la moment a

|  B u d ap est, VIII., P râ te r-u tc a  6. |

b
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Reparaturi se pot face mo r.entan. 
La cereri în scris vin personal sau 
răspund, lucrul ii trimit acasă, cu 

oferi de preţ servesc gratuit.
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Bacob R e ich e n b e rg
MĂESTRU COJOCAR

Primeşte comande după măsură după fazonul a  ’ 0  
modern, conform gustului englez şi francez. Exe
cut comande conform ordinaţiunilor private ori 
medicale, ghete ortopedice pentru picioare sim
ţitoare, îngheţate, dureroasă, pentru creşteri nere
gulate, şchiopi sau pricioare artificiale. Ghete 
pentru sport, vânătoare ^sau pentru turişti după 
model sau după măsură, dacă e comanda ur

gentă în 3 zile sunt gata.

0
ŞI MARE DEPOSIT DE ARTICOLI DE PIEI §

U g
B u d a p e s t ,  B e l v á r o s ,  H a jó - u tc a  16—18. □

0
0

înainte de a Vă co
manda articolii de pie
lării, Vă atrag preţuita 
atenţiune de a vizita 
modelurile mele pro
prii şi din străinătate.

III 0  0

ESSŐ  és TÁRSAI IN G IN ERI DIPLOM AŢI.
Î N T R E P R I N D E R E  T E H N I C Ă

a  d-ior Andrei E s s ő  şi dr. Géza P a t t a n t y ú s  Inginer-mecanlc, Béla M a r s c h a l l k ó  inginer-architect
(TELEFON „ J Ó Z S E F "  2 8 -  85)

Zidiri si aranjamente economice. 
A d ă p ă to a re  s is tem  
„HORVÁTH-ESSŐ" 

A ran jam en te  d e  transm isiune  
e l e c t r i c ă  ş i  d e  i l u m i n a ţ i e .

(BU D APEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 14.)

P lug  g e rm a n  „ fö l . C . “  
cu m otor m â n a t de benzin  
şl cu trac to r masiv şi uşor. 

Motoare de olei 
brut svediene.

M aşinării de  m uis din D ania  
sis tem

A ranjam ente  de lăp tă rie :- : 
com binate  cu tu rb ine  de  a b u re  

sistem ul „BALTIC"

Tipărită Ia Budapeítianskeho nakiadatefského spolku úőastinárske spoloénosti. Budapest, VIII., Mária-u. 15.


